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Aufgabe 1.1 (5.8 Aufgabensammlung) /\(3[ e ESK2sp08
' 3F
Ermitteln Sie fiir den gezeichneten Triger mit l F ¢
ragarm die Schnittgréfen und stellen Sie diese é/\; X
grafisch dar. I I I
| | [ |
l I | |
Gegeben: FF = 10kN, [ =2.5m
Lésung zu Aufgabe 1.1 ESK2sp08
1. Auflager:
Ay =0 lSF Fl S Mia=0 = 3FI—B+F3l - B=3F
‘ T > F,=0 = A,+B—4F —A,=F
A, B '
2. SchnittgroBen:
Bereich I Bereich IT Bereich III F
l3F — - l
o), e Gl
[ E——
% My z " M L 3] M '
Ir [ SN
Bereich I (0<z <) Bereich II (I <z < 2I) Bereich III (2] <z < 3l)
Qiz) = F Qu(z) —2F Qu(z) F
MI(.CE) = Fx ZV[H(LL') = F(gl - 256) MHI(Q?) = F(CE - 3[)
_op —Fl
T
Q. = - M
(ITIHIIT] T
F F
Fl
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Aufgabe 1.2 (5.2 Aufgabensammlung) : ESK2sp02
Ermitteln Sie fiir den dargestellten Balken auf zwei

Stiitzen das Biegemoment M (z) und die Querkraft Q(z) F

unter der gegebenen Belastung. - a0

(a) An welcher Stelle Zmax tritt das maximale Biege- %l l l l l 1 l l l l l l 1 i l

moment auf?

(b) Wie grof ist die Differenz Steigung der Biegemo- a | 2a |
mentlinie vor und hinter an der Stelle z = a? z !
Gegeb.en: a, qo, F' = 6qoa
Losung zu Aufgabe 1.2 ' ESK2sp02

FKB und Auflager

F
a §CL 9 " 7

Ahl ; | zMiA = O:3aB—Fa—§a agy — Bzi%af
T < } 11

A, B Y Fy = 0=A,+B-F-3pa —|A =—qa

SchnittgroBen: Bereich I (0 <z < a)

11
YF, = 0=0Q1— —qa+qz
do 2

1 T
lQ AL - — Ql = qua'(ll == 25)
PR 1,_.___9_,_? i
}_I_, )M : 11 1
1 ZMiS = 0=M; — —quaz + =qoz
T%QOCL . 2 2
1 T T
— | M; = —qua®= (11— =
1 2Q0a a( a)

Bereich II (a < z < 3a)

- N
S F, = 0=0Q:—q(3a—1z)+ ;0

do 2
Ay 1 T
ﬂ"& i — Q2 = ——gga(l + 2—)
Tagoal 1 g 4
Mo, 240 Z]\/Iig = 0=My+ §q0(3a —z) — 5d0az
T 3a—T
1
o > o (520 )
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(a) Lokales Maximum da, wo M’ = Q = 0

11

&

a 2
1

iy =y T : »
L0 =2 = = —= ¢[0,1] kein lokales Minimum -

a5 Tomex — ¢ [1, 3] kein lokales Minimum
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Aufgabe 1.3 (5.11 Aufgabensammlung) [/Séi R : ESK2spll
Der abgeknickte Stab wird durch die Einzellasten F'; und F'y ‘ _ b 2
belastet. ‘ :

(a) Ermitteln Sie die Schnittgrofen und stellen Sie diese 1 VAN

- grafisch dar. b

Fy

(b) Wo tritt das maximale Biegemoment auf? »
Gegeben: F; =2kN, F, =1kN,a=3m, b=25m {A a ,} a ,Il
Losung zu Aufgabe 1.3 - ESK2spll

1. Auflager:

" :
] I - oma-n o=

> My = 0=2aB—aF; -|B=3%F,=1kN

o S F, = 0=A,+B—F —[A4, = 1kN]

(a) SchnittgroBen:

Bereich I (0 < z; < a)
M,y

LU U
, l - > Fp = 0=N+1kN —[N, =—1kN
1

Ty

—

RN R
1
leN ZMS = 0=M; —1kNz; —|M; =1kNxz;

Bereich II: (0°< z < b)

Ny
My S Fp = 0=DNy+1kN —[Ny=—1kN

—_—

H@z S -
1kN Z2 = 0= M. _
S Mis = 0=M,—1kNa
1kN — | My = 3kNm
( 1kN
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Bereich III: (0 < z3 < a)
a— X3

&t YR - [=W
3 3

P IR - o-oue @
1kN
3 > Mis = 0=Ms—1kN (a— z3) — | Ms = (a— z5) kN
. ‘zS ’
(b)
kN 0 kN kNm
N —] Q [ i'L | M ; ==
-1 =1 1 ~ -1 -+
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Aufgabe 1.4 (5.38 Aufgabensammlung) : ESK2sp62
Das skizzierte Mobile ist von drei Massen belas- ,

tet. Das Figengewicht der Balken und Seile ist zu a g
vernachléssigen.

(a) Wie grofi sind die Abstinde ¢ und b zu I b |
wihlen, damit beide Balken waagerecht ste- B A !
hen? - ”

)

(b) Berechnen Sie den Verlauf der Schnittgréfien O
im oberen Balken. Wie grof} ist dort das ma- iy m
ximale Biegemoment? G

Gegeben:m, [, g
ESK2sp62

Losung zu Aufgabe 1.4

- 2
(a) Unterer Balken: mgb =2mg(l—0b) —b= gl

' 3
Oberer Balken: mga = 3mg(l —a) —a= Zl

(b) M, = —mgz, My = —3mg(l - $), Mpax = M1/2(a) = _ngl
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Aufgabe 1.5 (5.13 Aufgabensammlung)

Der gezeichnete Balken wird durch ein Moment M
belastet, das an der Stelle z; eingeleitet wird.

ESK2splb

(a) Ermitteln Sie die SchnittgréBen N, Q und M. l paN
L A
(b) An welcher Stelle z tritt das maximale Biege- T1
moment auf und welchen Wert nimmt es an? a !
Gegeben: a, M
Losung zu Aufgabe 1.5 ESK2spl5
(a) 1. Auflager: -
T z i BzT > M;a 0=M+aB, — Bz .
AZ . Z-Fzz = OZAZ—I_BZ %Az:%
2. Schnittgréfen: Bereich I (0 < z < ;) @’éi\ Sebac i ngLf
™
My S Fe = [0=N |
Lz l Na > B = O:Ql_;_}le%
M Q- M
o ZMzS = 0:fW1~—$—)M1:M§
a
Bereich II (z; < z < a) i"’\‘@'ﬂ\ Shontbupy 7
a— )
> Fe =
' M
D F. = 02@2“; - Q2:%’_

-

> Mis

I

Grafische Darstellung;:

M
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(b) Maximales Biegemoment bei z;. Betrag: max(Z:,1 — Z) M
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